

湖湘地理

三湘繁花始盛开

□ 欧阳伶亚

三月,春暖花开的时节,我省樱花、桃花、油菜花陆续进入盛花期,各地赏花踏青游活动层出不穷。爱花的人,赶紧趁着春光和家人朋友们一同去寻花吧。

樱花·湖南省森林植物园

近日,被誉为赏樱圣地之一的湖南省森林植物园樱花逐渐盛开。在樱花湖畔,三千余株纯正的染井吉野樱竞相开放。

因为早前一段时间的低温天气,延长了早樱的花期,所以今年园内非常难得的出现了早樱、中樱和晚樱花期短暂重叠“百花齐放”的盛况。需要提醒市民朋友的是,省森林植物园每日限流3万人免票入园,入园需提前一天预约。

油菜花·江永县勾蓝瑶寨

在江永县兰溪瑶族乡勾蓝瑶寨,村寨里三个村子之间的大块土地,一年中会根据季节不同,分别种植向日葵和油

菜花,种植的规模很大,呈现了山峦下黄色的美丽花海世界。

待到放晴日,阳光洒向大地,油菜花竞相开放,奇特秀丽的喀斯特地貌、古民居与油菜花相辉映,让人感受到了强烈的春天气息。

桃花·桃源县桃花源

桃花源,素有“人间仙境,世外桃源”之称。公元421年,东晋诗人陶渊明一篇《桃花源记》定格千古名篇。自此,桃花源闻名于世,成为世人追寻的心灵故乡。

山水依叠,润转峰回,十里曲峪,鸟飞鱼跃。千里沅水把最美的一段江岸,留给了桃花源。千百年来,这一方纯净的自然山水,融入了丰厚的历史人文,更



吸引人入胜。每年三月,这里桃花盛开,粉浪翻江,落英缤纷,宛若仙境。

紫云英·新化县龙湾国家湿地公园

在新化县龙湾国家湿地公园中段,数千亩紫云英形成紫色花海,尤其是靠近资江两岸近千米的花带连绵不断,像两条紫色丝带,伴随资水东去,美不胜收。

不仅有千亩紫云英竞相勃放,这里还有隐藏在山峦丛林中的梅山村落,绿水依依,翠竹绵绵。既有小桥、流水、老

屋、古树的山村气息,又有江风、竹影、渔歌的水乡韵味,营造出一片醉人的美景。

杜鹃花·炎陵县神农谷

炎陵县被誉为“杜鹃花之乡”,当地有开白花的腺萼马银花、大白杜鹃,开红花的井冈山杜鹃等。

神农谷国家森林公园位于炎陵县东北部,罗霄山脉中段,东连井冈山,南接桂东八面山,北抵武功山。在这里,有着上万亩的大片野生云锦杜鹃,而周边山上分散的野生杜鹃花林也有30万亩左右。

魅力华夏

开往春天的小火车

□ 猛 眼

又一年春暖花开,嘉阳小火车又吸引着全国各地游客前来打卡赏花。时速30公里不到的嘉阳小火车,穿梭在春花烂漫间,成为了春天绝美的故事。

自1959年通车以来的59年中,嘉阳小火车累计运煤2000多万吨,载客1200万人次,是矿区生产物资、职工、家属及沿线村民唯一的交通工具。嘉阳小火车地处四川省乐山市犍为县石溪镇、芭沟镇境内,全线长19.84公里,共有隧道6个,弧线109段,占全程的46%,最小转弯半径70米,最大坡度36.14‰,最大相对高差238米;其最大坡度和弯曲度指标在铁路史上堪称罕见;现全线设有8个停车站,风景观光点4个。

站点由外到内分别是:跃进桥站、蜜蜂岩站、菜子坝站、仙人脚站、焦坝站、芭沟站、黄村站。嘉阳小火车使用的机车是中国运用国外技术自行改进生产的三号机车,最大时速35公里,限制时速为20公里。

芭石铁路依山环绕而建,地势险峻,层峦叠嶂,山青水秀,风光旖旎;线路两侧的景色随四季而异:春天嫩黄的油菜花生机勃勃、夏天碧绿的秧苗满眼青翠、秋天金黄的稻谷传递着丰收的喜悦、冬天波光粼粼的梯田在沉静中孕育着新的希望。

景区峡谷遍布恐龙时代幸存下来的桫椤树;铁路沿线村落点缀,传统农耕,民风纯朴;抗日战争时期工业遗址,矿井旅游探险,芭沟欧式建筑,矿区文化公园,清代水星古寨,构成了一道道独特亮丽的旅游风景线。

嘉阳小火车是嘉阳人的骄傲与自豪,生活在这片土地上的每个人以及发生的每段故事,都与饱受沧桑的小火车有着千丝万缕的联系,正是它让嘉阳人接触到外面的世界,又是它见证了嘉阳矿区的辉煌和变迁,小火车已成为嘉阳人生活中的重要组成部分,载满了嘉阳人对家乡的无限深情和古朴回忆。

长白山:三月雪景迎客来



惊蛰节气已过,国内部分地区已春暖花开,但吉林省长白山景区仍被白雪覆盖,吸引不少游客前来游玩。

颜麟蕴/摄

圆明园首次公布300余张珍贵老照片

□ 王 斌

近日,圆明园管理处首次公布300余张从世界各地收集而来的珍贵老照片,涵盖了圆明园、长春园、绮春园的相关建筑。其中拍摄于1920年的正觉寺文殊亭内的文殊菩萨全身照片为首次发现,对研究、复原正觉寺文殊亭有至关重要的参考价值。这些珍贵的老照片将在圆明园陆续展出。

在军阀混战时期文殊菩萨佛像被毁,也没有留下任何图像资料。正觉寺文殊亭内的文殊菩萨佛像到底长什么样,对圆明园研究者和游客来

说一直是个谜。随着北京史地民俗学会副会长刘阳将文殊菩萨全身照片的电子版捐赠给圆明园管理处,便揭开了文殊菩萨的“神秘面纱”。

除了这张文殊菩萨全身照片,圆明园管理处还首次公布了法国人谢满禄在1882年前后拍摄的圆明园木构建筑未被彻底摧毁前的照片,其中包括圆明园顺木天、北远山村、鱼跃鸢飞、舍卫城、濂溪乐处、汇芳书院(断桥残雪石桥)、鸿慈永祜、魁星楼,以及长春园宫门、海岳开襟、法慧寺多宝琉璃塔等建筑群。

与世界为邻

荷兰人小学毕业前要考“驾照”

□ 于 夫

荷兰是自行车大国,1750万人口有2300万辆自行车,人均拥有1.3辆,居世界第一。首相上班、公主上学都骑车。骑车自然是件大事。荷兰的交通事故率在欧洲处于较低水平,这与公民有较强的交通安全意识有关。交通安全教育从小学就开始,小学生在毕业前要通过交通安全考试,取得自行车“驾照”。

在父母的帮助下,加上周围环境的熏陶,孩子们在小学阶段基本都能学会骑车,许多小学生在父母陪伴下

骑车上下学。到了中学阶段,75%的学生自己骑车上学。统计显示,荷兰居民区离最近中学的平均距离是2.4公里,90%的居民区在5公里半径内至少有一所中学,学生适合骑车上学。但是要想安全地独立骑车上路,学生们得先“考证”。

上世纪20年代随着汽车的出现,马车逐步退出历史舞台,自行车大量普及,交通事故开始增多。“荷兰交通安全协会”(VVN)开始在学校里开展安全教育与考试。

旅途新知

在这里,能“看见”远古世界

□ 王锦涛 唐瑜

三趾马、铲齿象、巨鬣狗、披毛犀……走进甘肃和政古动物化石博物馆,犹如打开了一扇通往远古时期的窗——甘肃和政县及周边地区埋藏着距今3000万年到250万年间的古动物化石,涵盖3纲8目150多个属种。

和政古动物化石博物馆是我国唯一的晚新生代古脊椎古哺乳动物化石博物馆,现有馆藏化石标本3万多件,以收藏展示晚新生代古哺乳动物化石为主。

展厅一角,一只蹲身昂首的“动物”吸引了不少游客。“这个动物叫披毛犀,是已灭绝的冰期动物之一。”讲解员介绍,和政地区发现的披毛犀完整头骨化石,来自距今250万年的披毛犀,成年个体最大可达4.4米长、2米高,体重超过3吨。

和政化石被誉为古动物学界的“东方瑰宝”,其出土与发现揭开了青藏高原隆升变迁的神秘面纱。据了解,这些都是已灭绝动物的化石,具有极高的科研价值,也是认识史前生物与环境的生动教材。

红色之旅

首都博物馆推出建党百年特展

□ 施 芳



“伟大征程——庆祝中国共产党成立100周年特展”日前在首都博物馆开幕,共展出图片、照片和实物展品约280组件,用史料和文物还原重大历史事件,并运用数字和多媒体互动手段,概括、凝练地展示中国共产党从建党到建立新中国的伟大历程。

该展览由首都博物馆联合上海市历史博物馆、河北博物院、中共一大会址纪念馆、西柏坡纪念馆共同主办,集结了各馆的研究成果和文物藏品。